

(上接02版)



李卓伦（省人大代表、惠阳城市建筑设计研究院院长）

## 借力“百千万工程”，加强高速公路收费站出口周边整治工作

自“百千万工程”实施以来，全省各地积极行动，选取了一批典型镇进行重点建设，并明确提出“七加一”建设标准。李卓伦认为，于典型镇而言，高速公路收费站出口往往是美丽乡镇入口的起点，是展示乡镇形象的重要窗口，因此，应加强高速公路收费站出口周边的整治工作，对于提升乡镇整体形象、促进“百千万工程”建设具有重要意义。

但在实际推进过程中，由于高速公路公司在行政管理上与当地政府没有直接关联，当地政府难以引导高速公路公司参与到典型镇建设当中，导致高速公路收费站和收费站服务区的房屋外立面及周边环境提升工作难以与典型镇建设同步进行，收费站服务区和收费站出口周边的房屋外立面普遍存在破旧、脏乱、无序，以及周边环境卫生状况差等问题。

为加强广东省高速公路收费站服



李卓伦

务区和收费站出口周边的整治工作，支持“百千万工程”建设，李卓伦在今年省人大会议中提出了几点建议。

他建议，高速公路公司与地方政

府就“百千万工程”典型镇建设建立常态化的沟通协调机制，共同研究解决高速公路收费站服务区和收费站出口周边整治工作中存在的问题。同

时，结合“百千万工程”典型镇建设标准，制定高速公路收费站服务区和收费站出口周边整治的统一标准。标准应涵盖房屋外立面、环境卫生、交通秩序等方面。高速公路公司与地方政府还应联合制定高速公路收费站服务区和收费站出口周边整治工作方案，确保整治后的环境与典型镇的整体风貌相协调。

李卓伦还建议，对高速公路收费站服务区和收费站的房屋外立面根据典型镇建设的标准进行升级改造，一方面对破损严重的房屋进行修缮和加固，另一方面对房屋外立面进行统一规划和设计，提升整体美观度。此外，建议双方共同加大对高速公路收费站出口周边环境卫生整治力度，建立健全环境卫生保洁机制，加强清扫保洁、完善垃圾收集和处理设施、加强绿化带养护等措施，提升环境卫生水平。



周绮霞（省人大代表、兴华燃气集团董事长兼总经理）

## 全链条做好管道气管理，抓好瓶装气安全“最后一公里”

“燃气安全，关乎千家万户的安宁，是我们必须牢牢守住的民生底线。”周绮霞指出，近年来，在政府的强力推动下，燃气安全管理取得显著成效，群众的安全用气意识也有了明显提升。然而，燃气安全领域仍存在一些不容忽视的问题，需要持续用力、久久为功。

针对管道燃气安全，周绮霞强调：“全链条管理，是确保管道燃气安全的必由之路。”她指出，从燃气经营到运营，每一个环节都至关重要，必须实现无缝衔接、闭环管理。特别是要警惕第三方施工对燃气管道的潜在威胁，加强施工监管，确保燃气管道不受破坏。同时，她呼吁加强商家端的燃气入户安检工作，提高安检频次和质量，确保隐患早发现、早处理。此外，还提出通过宣传教育、技能培训等方式，不断提升用户端的安全用



周绮霞

气意识，形成全社会共同关注、共同参与燃气安全管理的良好氛围。

谈及瓶装燃气安全，周绮霞指

出，广东省外来人口众多，瓶装燃气在一段时间内仍将是部分商家和出租屋的重要能源选择。然而，瓶装燃气

安全涉及灶具、热水器、钢瓶、减压阀、软管等多个环节，管理难度较大。她表示，抓好瓶装气安全的“最后一公里”，是确保瓶装燃气安全使用的关键所在。这包括如何安全地将瓶装燃气送达用户家中，以及用户如何正确使用瓶装气等方面。她呼吁相关部门加强监管，确保瓶装燃气的运输、储存、使用等各个环节都符合安全规范。

针对市场上存在的部分不合格燃气具问题，周绮霞表示，这些不合格产品不仅损害了消费者的合法权益，更给燃气安全带来了极大隐患。她希望有关部门能够加大整治力度，从生产、销售、流通等环节入手，对涉及燃气安全的不合格产品进行全面排查、严厉打击，甚至依法取缔。同时，她呼吁广大消费者提高警惕，选择正规渠道购买合格燃气具，共同维护燃气安全。



段海（省人大代表、中建科工华南大区党委书记兼董事长）

## 加强高薪人才培养，培育建筑业新质生产力

段海表示，在广东省发展新质生产力大布局下，为建筑业培育新质生产力带来稳定动力，目前取得一些成效，但在实际推进中仍然面临诸多问题和挑战，如建筑业发展方式仍较粗放，工业化、智能化、数字化转型仍不够，本质上还在更多运用传统技术和工艺、依靠人海战术等开展大规模建设，难以满足当前城市全面绿色发展转型、打造智慧城市等方面的要求；高端人才培养不足、基础劳动力补充不足；以及全省建筑产业链协同发展不足等。

对此，段海认为，发展新质生产力是建筑行业迈向高质量发展的关键，其核心要素在于形成更高技术含量的劳动资料、更高素质的劳动者、更广范围的劳动对象。他建议提升研发创新水平，形成更高技术含量的劳动资料。一方面，要加大技术创新方向引导和高新技术研发支撑力度，为建筑行业新技术发展提供新的方向，重点促进高技术、高收益项目



段海（右二）日常工作照

落地，重点支持企业在“从0到1”的突破。另一方面，要加大建筑创新技术推广应用并促进产业链上下游拉通合作，引导建筑企业转变研发思维，例如从政策上加大引导模块化建筑、装配式体系等新技术推广使用；引导各地优化招投标等规则，建设统一大

市场，减少企业内卷无序竞争；加大引导转变设计施工“两层皮”的情况，建立涵盖生产、装配环节的设计成果确认机制，提高工程建设效率和经济效益。

据悉，目前，全省登记建筑业工人约300万人，其中40岁以上占比

58.5%，中年及以上年龄段的工人在建筑行业中占据了相当大的比例。在建筑业人才方面，段海建议加强高薪人才培养，通过政府、高校、企业、科研机构等加强联动，共同培养建筑高薪人才、多专业融合人才；鼓励企业引进信息技术、机械制造等跨专业领域的高层次人才、智能建造领域专家级人才；推广应用产业工人平台，通过劳动力能力提质缓解老龄化压力。

此外，段海还建议发展新型建造方式。具体措施为大力发展智能建造、工业建造、绿色建筑等，加快制定和完善技术标准和行业规范，为新型建造方式应用提供标准支撑；鼓励更多企业加大装配式、模块化等新产品研发投入；推动工业化设计，支持建筑企业工厂智能化改造升级，尽量用机器多干事，减少人工投入。同时，提高绿色建筑认证标准和激励机制，引导企业加强绿色建筑设计与建造技术的研发与应用。